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Resolution: Herkunftskennzeichnung
Der Wunsch der Österreicherinnen und Österreicher zu wissen, woher ihr Essen stammt und welche Produktionsstandards dahinterstehen, wird immer größer. Umfragen zeigen, dass 85% der Konsumentinnen und Konsumenten über die Herkunft der Lebensmittel Bescheid wissen und eine echte Wahlfreiheit haben wollen. Regionalität bei den Lebensmitteln hält nicht nur die Wertschöpfung in der Region und sorgt für Arbeitsplätze in der Landwirtschaft sowie im vor- und nachgelagerten Bereich; Sie sorgt über kurze Transportwege vielmehr auch für Energieersparnis und Klimaschutz. 

Echte Wahlfreiheit gibt es jedoch nur bei einer entsprechenden Herkunftskennzeichnung. Aufgrund der Wichtigkeit dieses Themas für die heimische Landwirtschaft setzt sich die Arbeitsgemeinschaft der Meisterinnen und Meister aller land- und forstwirtschaftlichen Berufe (ARGE Meister) für folgende Forderungen ein:
· Sowohl beim Einkauf im Lebensmitteleinzelhandel (LEH) als auch in der Gemeinschaftsverpflegung soll eine verpflichtende Herkunftsangabe von Fleisch, Milch und Ei als Hauptzutat eine bewusste Entscheidung für österreichische Produkte ermöglichen. 

· Mit der EU-Regelung ab 1. April 2020 wird eine umfassende Herkunftstransparenz überall dort festgelegt, wo ein Hersteller mit Herkunftsargumenten wirbt. Auf eine korrekte Umsetzung dieser Regelung ist zu achten. Irreführende Angaben über die Herkunft von Lebensmitteln sind als unlautere Kundentäuschung entsprechend zu ahnden.

· Bei den Konsumentinnen und Konsumenten muss durch einen intensiven Dialog mit der Landwirtschaft eine Bewusstseinsbildung erfolgen, dass ein verstärkter Konsumpatriotismus auch zu einer enormen Umweltentlastung führt, für zahlreiche Mehrleistungen steht und die heimischen Bäuerinnen und Bauern unterstützt. Saisonale Lebensmittel aus der Region bedeuten mehr Frische und sind ein aktiver, persönlicher Beitrag jedes Einzelnen zum Klimaschutz.
· Zudem muss anerkannt werden, dass regionale Wertschöpfung ein wesentlicher Beitrag zur Sicherstellung des sozialen Gefüges des ländlichen Raums und zur Sicherung von Arbeitsplätzen ist.
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